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Актуальність статті
Право, як засіб регулювання суспільно-

го життя, повинно враховувати ті чи інші 
особливості об’єкта, до якого воно застосо-
вується. Це знаходить свій прояв у тому, як 
і за допомогою чого здійснюється впоряд-
кування соціального простору з його боку. 
Одним із напрямків правового впливу є 
юридичне закріплення людського буття, зо-
крема, розвитку, діяльності людини. При 
цьому етапи розвитку, становлення людини 
пов‘язуються із досягненням нею того чи ін-
шого віку, що обумовлюється відповідними 
якісними психофізіологічними змінами. 

У тлумачному словнику української 
мови зазначено, що вік – період, ступінь у 
рості, розвитку людини. З юридичної точ-
ки зору, вік особи розглядається як показ-
ник можливості засвоєння та виконання 
нею правових вимог, більш того, вік особи 
вказує на спроможність особи бути не па-
сивним об’єктом правового регулювання, а 
активним його учасником. Досягнення пев-
ного віку передбачає здатність особи брати 
участь у широкому колі правовідносин, ре-
алізуючи свої права, виконуючи обов‘язки 
та відповідаючи за свої дії. Незважаючи на 
виділення відповідних вікових етапів, що 
мають місце у різних правових та юридич-
них науках спільним для них є встанов-
лення єдиної межі, після досягнення якої 
людина, як правило, набуває майже всіх 
якостей, що входять до предмета вивчення 
цих наук. Таким рубежем зазвичай висту-
пає повноліття. Це дає підставу для виді-
лення двох вікових груп осіб – повнолітніх 
і неповнолітніх, що не заперечує більш 
дрібного поділу у їх межах.

В.Б. Ісаков відзначав, що вік – це юри-
дично значуща обставина (юридичний 
факт), яка обумовлює особливий тип право-
вих зв’язків – загальних (загально регуля-
тивних), а у подальшому існуванні вік осо-
би стає юридичною умовою, що впливає на 
визначення правоздатності і громадянсько-
го стану суб’єктів права. Характеризуючись 
відносною стабільністю і тривалим періо-
дом існування, упродовж якого вік особи 
може неодноразово (у поєднанні з іншими 
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чинниками) викликати настання правових 
наслідків, його можна визнати юридичним 
фактом-станом [5, с. 34]. 

Н. Крестовська, підкреслює, що юна-
цтво (неповноліття) є специфічним соці-
альним фактом-станом, який є безпосеред-
ньою підставою виникнення особливих, 
здебільшого охоронних правових відносин 
[7, с. 101]. 

Фактичною основою такого стану, як 
наголошується в літературі та відмічаєть-
ся в нормативних актах (Конвенція ООН 
«Про права дитини»), є недостатній рівень 
психофізіологічного розвитку особи, який 
певним чином унеможливлює здійснення 
нею юридично значущих дій [8, с. 4-11]. 

З наведеного вище випливає, що не-
повноліття – це юридично значущий стан, 
пов’язаний із рівнем психофізіологічного 
розвитку особи, наслідком якого є встанов-
лення певних обмежень її правових мож-
ливостей, компенсація яких здійснюється 
завдяки дії особливих юридичних механіз-
мів (засобів). 

Г.М. Міньковський, А.П. Тузов, 
Я.Н. Шевченко наголошували, що реалі-
зація, зокрема кримінально-правових по-
ложень, пов’язана з віком й обумовлена 
особливостями особи неповнолітнього та 
його соціальним становищем [9, с. 141]. Та-
кий вплив знаходить своє вираження через 
встановлення певних обмежень щодо учас-
ті у правовідносинах або навіть повного не-
визнання неповнолітніх як суб’єктів ряду 
галузей. Але підкреслимо, що встановлення 
обмежень стосується змісту окремих еле-
ментів правового статусу особи, а не всього 
статусу в цілому (принаймні на рівні загаль-
ного правового статусу особи). При цьому 
міра обмежень враховує аспекти емоційної, 
духовної та інтелектуальної зрілості осо-
би [10, с. 234]. У будь-якому разі правовий 
статус неповнолітніх включає правові по-
ложення стосовно прав людини, закріпле-
ні в основних міжнародно-правових актах 
(Конвенція ООН «Про права дитини», ст. 2 
Закону України «Про охорону дитинства»).

При виділенні кримінально-процесу-
ального статусу особи, як окремого виду 
правового статусу, вказувалося, що він 
поширюється на всіх суб’єктів криміналь-

ного процесу. Як відносно відокремлене 
правове явище, його (кримінально-проце-
суальній статус особи) можна розглядати 
як родове поняття, що охоплює порівня-
но однорідне коло осіб. Відповідно, до-
даючи до родового поняття певні ознаки, 
отримуємо можливість виділити його ви-
дові прояви. Використавши «неповноліт-
тя» як характерну ознаку виду, у рамках 
кримінально-процесуального статусу осо-
би відокремимо кримінально-процесуаль-
ні статуси: повнолітніх та неповнолітніх 
осіб. Останній буде відрізняти, а разом з 
тим об’єднувати усіх неповнолітніх у кри-
мінальному процесі, їх особливе процесу-
альне становища, ця особливість як під-
креслив О.Х. Галімов, полягає зазвичай у 
тому що можливість участі неповнолітніх у 
судочинстві в якості якого-небудь суб’єкта 
визначається відповідно до психологічно-
го, а не вікового критерію, а також у тому, 
що власні права вони реалізують за допо-
могою представників [2, с. 38]. 

Постанова проблеми
Окремим аспектам правового станови-

ща неповнолітніх взагалі та ряду пов’язаних 
з ним проблем присвятили свої роботи такі 
автори, як: О.М. Бандурка, Ю.В. Баулін, 
В.К. Шкарупа, О.Г. Фролова та ін. У кри-
мінально-процесуальній науці це питання 
розробляли у своїх роботах такі вчені-про-
цесуалісти, як: А.Я. Ветрова, О.Х. Галімов, 
Л.М. Голубєва, Ю.М. Грошевой, Л.Л. Ка-
нєвський, Г.К. Кожевніков, О.С. Лан-
до, О.О. Левендаренко, В.В. Леоненко, 
І.С. Манова, В.І. Маринів, Е.Б. Мельнико-
ва, Г.М. Міньковський, Г.М. Омельянен-
ко, Д.П. Письменний, В.А. Рибальська, 
Н.Ш. Сафін, В.М. Трубніков, В.В. Шима-
новський, Н.В. Шость. 

Однак правове становище неповноліт-
ніх досліджувалося в більшості робіт лише 
з точки зору особливостей процесуальної 
форми розслідування справ про злочини 
цих осіб, тоді як аналіз їх правового стано-
вища як учасників процесу здійснювався 
без урахування всього комплексу питань, 
обумовлених специфікою цих учасників 
кримінального процесу. Щодо ж правового 
статусу осіб, які кримінальне правопору-
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шення, наукові розробки існують у вигляді 
окремих статей.

Мета дослідження полягає в тому, щоб 
з урахуванням правових традицій сучасної 
теорії прав та свобод людини і громадянина, 
положень науки і практики кримінального 
процесу стосовно його учасників з’ясувати 
сутність і особливості правової регламента-
ції процесуального статусу неповнолітніх, 
які вчинили кримінальне правопорушення 
або суспільно небезпечне діяння та розро-
бити рекомендації щодо подальшого удо-
сконалення кримінально-процесуального 
законодавства України в частині, що стосу-
ється участі неповнолітніх.

Виклад загального матеріалу
Неповнолітні у кримінальному процесі 

мають (повинні мати) специфічне станови-
ще, яке підтверджується аналізом міжна-
родно-правових актів з питань прав дітей 
(Конвенція про права дитини, Мінімальні 
стандартні правила ООН, що стосуються 
відправлення правосуддя відносно непо-
внолітніх (Пекінські правила) так і відпо-
відних статей КК України, КПК України. 
Зв’язок загального (кримінально-процесу-
ального статусу особи) і спеціального (кри-
мінально-процесуального статусу неповно-
літньої особи) вказує на те, що спеціальний 
вид статусу містить у собі в певній частині 
– загальний. Отже, будь-який неповноліт-
ній, безвідносно до майбутньої ролі (індиві-
дуальний кримінально-процесуальний ста-
тус), наділяється загальнопроцесуальними 
правами (наприклад, правом на недотор-
канність особи). 

Але, з іншого боку, можна відзначити, 
що у процесуальному статусі неповноліт-
ніх повинні бути враховані їх особливос-
ті і, безумовно, знайти своє закріплення у 
нормативному вигляді, як відповідні скла-
дові кримінально-процесуального статусу 
неповнолітньої особи. Тобто треба вести 
мову про те, що процесуальне становище 
таких осіб у кримінальному процесі пови-
нно складатися із двох основних компо-
нентів: загальнопроцесуального та спеці-
ально-процесуального. Відносно першого 
компонента, то, як було зазначено вище, 

– це кримінально-процесуальний статус 
особи. Стосовно другого, вважаємо – це 
кримінально-процесуальний статус власне 
неповнолітньої особи, з притаманним саме 
йому змістом. 

Пояснимо таку позицію. Так, Консти-
туція України у ст. 52 закріплює: «Діти є 
рівними у своїх правах незалежно від по-
ходження ...» [6]. Вважаємо, що це може 
розглядатися як узагальнена норма щодо 
наділення неповнолітніх «своїми правами», 
саме тими, які б відповідали специфіці їх 
участі у правових відносинах та відображу-
вали особливості цих осіб. 

Міжнародно-правові акти з питань прав 
дітей акцентують увагу не взагалі на загаль-
новизнаних правах людини, а безпосеред-
ньо на правах неповнолітніх (безумовно, 
права цієї групи населення базуються на 
загальних правах людини). І через це існу-
вання поняття «права дітей» («права непо-
внолітніх») повинно мати місце, у тому чис-
лі і шляхом законодавчого їх закріплення. 

Таку позицію підтримують, зокрема, 
В.М. Трубніков та А.О. Яровий. 

Н. Крестовська пропонує виділити 
окрему галузь права – ювенальне право. У 
ньому, на її думку, вже тепер можна окрес-
лити межі окремих інститутів, а саме: ін-
ститут прав дитини; інститут гарантій до-
тримання прав дитини; інститут обов’язків 
дитини, інститут правопорушень та інсти-
тут юридичної відповідальності неповно-
літніх. Відсутність всебічної юридичної ре-
гламентації, на наш погляд, є показником 
неуважності з боку держави до проблем ді-
тей [7]. 

В. Єрмаков зауважив, що це можна «ква-
ліфікувати як невиконання окремих поло-
жень Всесвітньої декларації прав людини 
і Конвенції про права дитини». Що стосу-
ється кримінально-процесуального статусу 
неповнолітніх, то ще раз наголосимо, що 
неповнолітні у кримінальному процесі, по-
ряд із загально-процесуальними правами, 
обов’язками, повинні наділятися і спеціаль-
но-процесуальними правами, обов’язками.

Відсутність всебічної юридичної регла-
ментації, на наш погляд, є показником не-
уважності з боку держави до проблем дітей, 
з приводу чого В. Єрмаков зауважив, що 
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це можна «кваліфікувати як невиконання 
окремих положень Всесвітньої декларації 
прав людини і Конвенції про права дити-
ни» [4, с. 22]. 

Що стосується кримінально-процесуаль-
ного статусу неповнолітніх, то ще раз наго-
лосимо, що неповнолітні у кримінальному 
процесі, поряд із загальнопроцесуальними 
правами, обов’язками, повинні наділяти-
ся і спеціально-процесуальними правами, 
обов’язками.

Особливості реалізації кримінально-
процесуального статусу неповнолітніх 
пов’язані із визначенням їх право – та дієз-
датності у кримінальному процесі. Відзна-
чимо, що ми розглядаємо правосуб’єктність 
як право та дієздатність, узяті разом у їх 
взаємодії. Стосовно цих правових понять 
існує точка зору щодо можливого виділен-
ня декількох рівнів їх прояву. 

К.В. Гусаров, узагальнюючи позиції на-
уковців з цього питання, вказує на можли-
вість розрізнення загальної, галузевої та 
спеціальної правосуб’єктності [3, с. 57-58]. 

Таке розрізнення правосуб’єктності 
цілком співвідноситься із триступеневою 
характеристикою правового статусу особи. 
Так, загальна правосуб’єктність пов’язана 
із конституційним статусом особи, галузе-
ва правосуб’єктність, відповідно, із галузе-
вим правовим статусом особи, а спеціальна 
(індивідуальна) співвідноситься з індивіду-
альним правовим статусом особи (статусом 
конкретного учасника), бо кожному виду 
правового статусу особи (як умова його іс-
нування та реалізації) кореспондує відпо-
відний рівень право – та дієздатності. 

Вказавши на існування загальної тен-
денції щодо обмеження волі неповнолітніх 
у праві, слід підкреслити, що це здійсню-
ється саме за допомогою таких правових 
засобів, як правоздатність та дієздатність. 
Можна вести мову про те, що за загальним 
правилом неповнолітні є обмеженими у 
своїй правосуб’єктності. 

По-перше, вони не можуть бути 
суб’єктами широкого спектра правових від-
носин (наприклад, державного управління, 
військової служби, виборчих відносин), а 
по-друге, у тих сферах, де вони виступають 
суб’єктами правових відносин, їх дієздат-

ність обмежена законом. Якщо здійснити 
поділ неповнолітніх на ряд вікових груп 
(візьмемо за основу поділ, що є у КПК), та 
виділити, зокрема, дитину (вікова група до 
11 років), малолітнього (вік від 11 до 14 ро-
ків), власне неповнолітніх (у вузькому зна-
ченні цього слова – вік від 14 до 18), то хоча 
вони всі визнаються правоздатними, але 
їх дієздатність буде різнитися. Так, діти є 
майже повністю недієздатними, бо рівень їх 
розвитку не дозволяє вести мову про мож-
ливість особисто усвідомлювати, придбати 
та реалізовувати права і обов’язки. Мало-
літні, безумовно, є обмежено дієздатними. 
Неповнолітні від 14 до 18 років хоча і мо-
жуть реалізовувати, порівняно з малолітні-
ми, більші за обсягом права та нести біль-
ше обов’язків, повністю дієздатними вони 
однаково не визнаються, про що йшлося у 
літературі [1, с. 97].

Висновок
На підставі проведеного дослідження 

можна стверджувати, що правовому вре-
гулюванню статусу неповнолітніх у кримі-
нальному проваджені України не приділя-
лось достатньо уваги. Це виявилося в тому, 
що сьогодні правовий статус осіб віком до 
вісімнадцяти років у кримінально-проце-
суальному праві України відрізняється від 
процесуального статусу таких же осіб, за-
кріпленого в праві країн із розвинутими 
демократичними традиціями. Тому вини-
кла потреба в розробці і прийняття кримі-
нально-процесуальних норм, які б повною 
мірою відповідали світовим та європей-
ським стандартам захисту прав і законних 
інтересів неповнолітніх. 

Залишаються недослідженими питан-
ня: застосування до неповнолітніх таких 
заходів примусу, як затримання і взяття під 
варту; можливість для неповнолітніх само-
стійно реалізовувати свої права і виконува-
ти покладені на них обов’язки; регламен-
тація участі в кримінальному провадженні 
тих, хто представляє інтереси осіб віком до 
вісімнадцяти років. 

Потребує удосконалення процесуаль-
на форма відносно неповнолітніх. Отже, 
розв’язання проблем процесуального ста-
тусу неповнолітніх сприятиме повному ви-
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конанню завдань кримінального процесу 
та підвищенню рівня правової захищеності 
неповнолітніх.
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SUMMARY 
The article examines the theoretical and prac-

tical elements of the current criminal procedural 
legislation regulating the legal status of the ju-
venile who committed a criminal offense or be-
come his victim. Available analysis of the rights 
and legitimate interests of relatively minor inter-
national standards of treatment during pre-trial 
investigation. Cribs elements procedural status of 
minors as participants in criminal proceedings. 
The problems of relatively minor procedural forms 
and provide them with protection from the state 
and the defense.

АНОТАЦІЯ 
Стаття розглядає теоретичні та прак-

тичні елементи діючого кримінально-про-
цесуального законодавства, що регламентує 
правове становище неповнолітнього, який 
вчинив кримінальне правопорушення чи став 
його жертвою. Надається аналіз забезпечен-
ня прав і законних інтересів неповнолітнього 
відносно міжнародних стандартів ставлення 
під час проведення досудового розслідування. 
Надаються елементи процесуального стату-
су неповнолітніх, як учасників кримінального 
провадження. Досліджуються проблеми про-
цесуальної форми відносно неповнолітніх та 
забезпечення їх захистом з боку держави та 
сторони захисту. 


